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КонференціїКонференції
МІЖНАРОДНА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ 

"ПРИРОДНО-РЕСУРСНИЙ ТА ЕТНОКУЛЬТУРНИЙ ТРАНСКОРДОННИЙ 
ПОТЕНЦІАЛ ГУЦУЛЬЩИНИ В УКРАЇНІ ТА РУМУНІЇ: 
ПРОБЛЕМИ ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА СТАЛОГО РОЗВИТКУ"

(25 листопада 2021 р.)

25 листопада 2021 року в онлайн-режимі (на платформі ZOOM) відбулася міжнародна на-
уково-практична конференція "Природно-ресурсний та етнокультурний транскордонний по-
тенціал Гуцульщини в Україні і Румунії: проблеми збереження та сталого розвитку". 

Співорганізаторами конференції виступи-
ли (в рамках двосторонніх Меморандумів щодо 
співпраці) Карпатський біосферний заповідник 
Міністерства захисту довкілля та природних 
ресурсів України, Київський університет права 
Національної академії наук України, Україн-
ський центр культурних досліджень Міністер-
ства культури та інформаційної політики Украї-
ни, а також примарія комуни Бистрий (Румунія), 
Український педагогічний ліцей ім. Тараса Шев-
ченка (м. Сігету Мармаіцей, Румунія) та Всеу-
країнське товариство "Гуцульщина". У роботі 
форуму взяли участь понад 70 науковців, пред-
ставників органів влади, природоохоронних 
установ та громадськості з України та Румунії.

Вступним словом конференцію відкрили 
та привітали учасників директор Карпатсько-
го біосферного заповідника Микола Тарасюк 
та ректор Київського університету права НАН 
України професор, заслужений юрист України 
Юрій Бошицький. 

На моніторах учасників конференції проде-

монстровано відеоролик із запальним гуцуль-
ським музичним вітанням Рахівського народ-
ного ансамблю гуцульських інструментів під 
керівництвом Володимира Шепети. 

З вітальними промовами виступили дирек-
тор Департаменту природно-заповідного фонду 
та земельних ресурсів Міністерства захисту до-
вкілля та природних ресурсів України Едуард 
Арустамян, голова Рахівської районної дер-
жавної адміністрації Олександр Небила, прімар 
комуни Бистрий (Румунія) Васіле Дучук, ди-
ректорка Українського центру культурних до-
сліджень Ірина Френкель та голова Рахівського 
товариства "Гуцульщина" Іван Беркела (із де-
монстрацією відеоролика з піснею "Чорні хлоп-
ці" (слова Василя Кухти, музика ‒ гурт "ТіКому-
За" (м. Рахів), вокал ‒ Іван Беркела). 

Модератором конференції виступив іні-
ціатор та безпосередній організатор її прове-
дення, доктор біологічних наук, професор, за-
ступник директора Карпатського біосферного 
заповідника Федір Гамор. 
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Наголошено, що транскордонний регіон Гу-
цульщини розташований в межах українських 
Прикарпаття, Закарпаття, Буковини та в прикор-
донному районі румунського повіту Марамуреш 
і характеризується складними та унікальними 
гірськими природно-кліматичними умовами, під 
впливом яких, століттями сформувався феномен 
гуцульської культури. 

Але потужний природно-ресурсний та етно-
культурний потенціал, під впливом глобальних 
демографічних та кліматичних змін, трансфор-
мується і зазнає втрат. Тому для його збере-
ження та сталого використання необхідна під-
вищена уваги з боку української та румунської 
держав, науки та громадськості. 

У зв’язку із цим, учасникам конференції за-
пропоновано поділитись набутим досвідом ро-
боти та результатами досліджень із проблем 
збереження та сталого використання природно-
ресурсного потенціалу Гуцульщини в транскор-
донному культурному контексті, розглянути пи-
тання впливу погіршення стану навколишнього 
середовища на збереження феномену гуцуль-
ської етнокультури тощо. 

На пленарних засіданнях та у ході робо-
ти секцій "Дослідження специфічних гірських 
умов соціально-економічної діяльності, зайня-
тості та культурної діяльності в умовах глоба-
лізаційних викликів", "Дослідження, проблеми 
збереження та сталого використання природно-
ресурсного потенціалу Гуцульщини в транскор-
донному культурному контексті" та "Транскор-
донна співпраця із збереження природних та 
культурних цінностей" презентовано й обгово-
рено понад 50 доповідей та повідомлень. 

Так, у першій пленарній доповіді "Про деякі 
аспекти поглиблення зв’язків між українськими 
та румунськими частинами гуцульського регі-
ону (із демонстрацією відеоролика про віднов-
лення руху історичних транскордонних паса-
жирських потягів на Мараморощині)" професор 
Федір Гамор наголосив, що Договором про Асо-
ціацію України із Європейським Союзом, який в 
числі перших ратифікували Україна та Румунія, 
у главі 27 визначається необхідність сприяння 
взаєморозумінню та двосторонньому співро-
бітництву у сфері регіональної політики щодо 
методів формування та реалізації регіональних 
політик, зокрема багаторівневого управління 
та партнерства, з особливим наголосом на роз-
витку відсталих територій. При цьому передба-
чається створення каналів зв’язку та активізація 
обміну інформацією між національними, регі-

ональними та місцевими органами влади, соці-
ально-економічними утвореннями та представ-
никами громадянського суспільства. В цьому 
контексті надзвичайно важливим є відновлення 
традиційних культурних та торгово-економіч-
них відносин між українськими населеними 
пунктами в Україні та Румунії, по обидва боки 
Тиси на Мараморощині. 

Нагадав також учасникам конференції, що 
в післявоєнний період значна частина україн-
ського населення лівобережної частини Тиси 
(близько 40 тисяч осіб), зокрема у Вишівській 
долині, перейшла до складу Румунії. А мости, 
які з’єднували Бичків, Луг та Трибушани (нині 
Ділове), були зруйновані.

Припинено рух пасажирських потягів, які 
курсували через станцію Валя-Вішеулуй до Ра-
хова, із Будапешта та Праги. Все це призвело до 
ізоляції українців, які живуть у Румунії та по-
гіршення зв’язків між їхніми родинами, що опи-
нилися по різні боки кордону. А за населеними 
пунктами на ділянці кордону, де проживають 
українці, як у Румунії, так і на Україні, міцно 
закріпився статус депресивних територій, де па-
нує бідність та безробіття. 

Але, не зважаючи на багаторічну ізоляцію 
від України та багаторічну політику румуніза-
ції національних меншин, у комунах Бистра, 
Репедя, Рускова, Поєніли де суб Мунте та дея-
ких інших, добре збережена українська мова та 
гуцульські традиції. І це можна запримітити під 
час фестивалів та різноманітних релігійних свят, 
які тут зараз регулярно проводяться за пітримки 
румунського уряду. 

Саме тому науковці та місцеві органи вла-
ди тривалий час порушують питання щодо від-
новлення прикордонної інфраструктури, яка б 
сприяла поглибленню транскордонної співпраці 
у цій частині Мараморощини. 

Мова йде, в першу чергу, про відбудову за-
лізобетонного моста через Тису у районі сіл 
Ділове та Валя Вішеулуй, який німецько-горті-
ївські війська підірвали у 1944 році, та віднов-
лення руху пасажирських потягів через Рахів 
до Румунії. Актуальність цієї теми акцентовано 
у відео ролику "Закарпаття…шлях до Європи" 
(опубліковано в 2016 році на відеоблозі "Заліз-
ничні магістралі України"), який переглянули 
учасники конференції. 

А в наступних ґрунтовних доповідях "Пра-
вові аспекти збереження етнокультурної спад-
щини в Україні" (ректор Київського університе-
ту права НАН України, професор, Заслужений 
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юрист України Ю.Л. Бошицький), "Нематері-
альна культурна спадщина в умовах зміни клі-
мату: продовольча безпека, роль і місце спіль-
нот, взаємозв’язок конвенцій ЮНЕСКО" 
(начальниця відділу науково-координаційної 
діяльності та інформації Національної академії 
мистецтв України, національний експерт з пи-
тань НКС, заступник директора ГО "Центр роз-
витку" "Демократія через культуру" В. Дем’ян 
(акредитація ЮНЕСКО 2019 р.), "Екологічна 
ситуація в українських населених пунктах та 
у повіті Марамуреш" (кандидат географічних 
наук, директор Українського педагогічного лі-
цею ім. Тараса Шевченка, м. Сігету Мармацієй, 
Румунія Куреляк В.), "Судова практика у спра-
вах, що виникають у сфері захисту довкілля 
та екологічних прав" (суддя Верховного Суду 
України С.В. Яковлєва), "Про роботу та про-
блеми органів місцевого самоврядування у збе-
реженні природних та культурних цінностей 
Закарпатської Гуцульщини" (заступник голови 
Рахівської районної ради І.І Копич), "Огляд за-
конотворчих ініціатив у сфері транскордонного 
співробітництва" (проректор з наукової роботи 
Київського університету права НАН України, 
доктор наук з державного управління, професор, 
О.В. Червякова), "Про багаторічну діяльність 
Союзу Українців Румунії та Карпатського біо-
сферного заповідника в розвитку українсько-ру-
мунської співпраці на Мараморощині" (депутат 
двох скликань Парламенту Румунії, багаторіч-
ний голова Союзу українців Румунії, Бая Маре, 
Румунія С. Бучута та Ф.Д Гамор), "Деякі спо-
гади про роботу Міністерства культури Румунії 
із підтримки культурних традицій української 
меншини на Мараморощині" (колишня старша 
радниця Міністерства культури Румунії у спра-
вах національних меншин, кореспондентка ча-
сописів Союзу українців Румунії, Бухарест, Ру-
мунія Я. Колотило), "Досвід румунської комуни 
Бистрий зі збереження гуцульської культури 
та розвитку українсько-румунської співпраці" 
(прімарі різних років комуни Бистрий, Румунія 
В. Дучук, В. Бумбар, Д. Коренюк.), "Основні 
принципи земельної реформи та юридична від-
повідальність за порушення у сфері земельних 
відносин" (в.о. завідувача кафедри криміналь-
ного права та процесу Київського університету 
права НАН України, кандидат юридичних наук 
О.І. Савка), "Створення українсько-румунсько-
го біосферного транскордонного резервату у 
Марамороських горах передбачено українською 
урядовою стратегією виконання Рамкової кон-

венції про охорону та сталий розвиток Карпат 
та знаходиться на контролі у Міністерстві за-
хисту довкілля і природних ресурсів України" 
(Ф.Д. Гамор, директор Департаменту природно-
заповідного фонду та земельних ресурсів Мініс-
терства захисту довкілля та природних ресурсів 
України Е.М. Арустамян, головна спеціалістка 
Департаменту природно-заповідного фонду та 
земельних ресурсів Міністерства захисту до-
вкілля та природних ресурсів України А.Р. Ков-
баснюк), "Деякі проєктні ідеї щодо активізації 
роботи зі збереження унікальних природних й 
культурних цінностей та сприяння сталому роз-
витку краю в Географічному центрі Європи" 
(Ф.Д. Гамор), "Досвід роботи національного 
природного парку "Верховинський" та Карпат-
ського національного природного парку щодо 
збереження гуцульських природних та культур-
них традицій на українсько-румунському при-
кордонні в контексті дослідження гуцульських 
говірок української мови" (начальник наукового 
відділу Національного природного парку "Вер-
ховинський", кандидат історичних наук Я.І. Зе-
ленчук), "Вплив кліматичних змін на стан біо-
логічного різноманіття Карпат" (в.о. завідувача 
кафедри державно-правових та галузевих 
правових дисциплін Київського університе-
ту права НАН України, кандидат юридич-
них наук О.М. Доценко), "Єдиний у світі Му-
зей гуцульської бриндзі – унікальний об’єкт 
для збереження й популяризації гуцульської 
культурної спадщини" (засновниця та керів-
ник музею "Гуцульська бриндзя" О.А. Шкуро), 
"Україна сьогодні мовою гуцульської поетичної 
лексики" (член Спілки письменників України 
В.І. Шкурган), "Збереження генофонду коней 
гуцульської породи в рамках транскордонної 
співпраці" (директор та співробітники Наці-
ональний природний парк "Гуцульщина", 
кандидат біологічних наук Ю.П. Стефурак, 
І.В. Стефурак, М.В. Пасайлюк) та інших, гли-
боко та всесторонньо проаналізовано широке 
коло проблем збереження та сталого викорис-
тання природно-ресурсного та етнокультурно-
го потенціалу Гуцульщини в транскордонному 
культурному контексті та внесено багато цінних 
пропозицій з цього приводу. 

Конференція розробила та ухвалила відпо-
відні рекомендації. У Вінницькому видавництві 
"Твори", за фінансової підтримки Київського 
університету права НАН України, опубліковано 
Збірник матеріалів конференції (http://cbr.nature.
org.ua/conf2021/Zbirnyk_2021.pdf), загальним об-
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сягом 300 сторінок (Природно..., 2021) (рис. 1).
Учасники Міжнародної науково-практичної 

конференції "Природно-ресурсний та етнокуль-
турний транскордонний потенціал Гуцульщини в 
Україні та Румунії: проблеми збереження та ста-
лого розвитку", на підставі заслуханих доповідей 
та проведених дискусій запропонували: 

1. Розглянути питання підготовки номінацій-
ного досьє для включення до Репрезентативного 
списку нематеріальної культурної спадщини люд-
ства, із робочою назвою "Культурні практики та 
унікальність гуцульського фольклору в Україні та 
Румунії через транскордонну співпрацю". 

2. Підтримати проєктні ідеї щодо збережен-
ня унікальних природних та культурних цін-
ностей та сприяння сталому розвитку,  зокрема 
розв’язання проблем із побутовими відходами, 
будівництва міжнародного центру букових 
пралісів, створення туристичної рекреаційної 
інфраструктури та відновлення руху пасажир-
ських потягів транскарпатською залізницею 
через Закарпатську Гуцульщину до Румунії, 
Будапешту та Праги.

3. Активізувати роботу щодо популяриза-
ції та збереження об'єктів Всесвітньої спадщини 
ЮНЕСКО "Букові праліси й давні ліси Карпат 
та інших регіонів Європи", "Дерев'яні церкви 
Карпатського регіону в Польщі та Україні", "Ко-
сівська мальована кераміка" із Репрезентативно-
го списку нематеріальної культурної спадщини 
ЮНЕСКО та інших унікальних природних та 
культурних цінностей. 

4. Поглибити взаємодію між об'єктами, що 
охороняються Конвенцією про охорону Всесвіт-
ньої культурної і природної спадщини та Кон-
венцією про охорону нематеріальної культурної 
спадщини. 

5. Завершити процес створення транскордон-
ного українсько-румунського біосферного резер-
вату у Марамороських горах. 

6. Передбачити у навчальних програмах з 
української мови та літератури закладів загальної 
середньої освіти вивчення місцевих діалектів. 

7. Висловлюють вдячність Оргкомітету кон-
ференції за організацію цього важливого міжна-
родного наукового зібрання.

Рис. 1. Природно-ресурсний та етнокультурний транскордонний потенціал Гуцульщини в Украї-
ні та Румунії: проблеми збереження та сталого розвитку. Матеріали міжнародної науково-практичної 
конференції (25 листопада 2021 року, м. Рахів, Україна) [Відп. ред. Гамор Ф.Д., Черв’якова О.В.]. – 
Він ниця: "ТВОРИ", 2021. – 300 с.
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